

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ȚI.

Pe ună ană 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe ană 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierilor nefranate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămît.

ANULŪ XLVIII.

Nr. 265.

Vineri, 29 Noemvre (11 Decemvre.)

1885.

BrașovŪ, 28 Noemvre 1885.

Armistițiul între Serbia și Bulgaria încă nici până așî nu s'a putut încheia, cu tôte că trecură 12 zile de când au încetat înimicițiile între armatele beligerante, în urma intervenirii trimisului austriac comite Khevenhüller.

Acastă trăgănare a armistițiului este celŷ mai viu documentŷ pentru neînțelegerea dintre puteri. Dēcă s'ar fi tractatŷ d'unŷ rēsboiu între douē state mari, până acum putea sē fiă de ȝece ori decisă pacea ori continuarea rēsboiului, dēr fiind-că Sērbii și Bulgarii nu se batŷ atătŷ pentru dēnșii cātŷ pentru alții, a cărorŷ pioneri sunt, este fōrte greu sē ajungă la o hotărēre decisivă. Se cere timpŷ până ce Milanŷ și prințŷlŷ Bulgariei vorŷ afla cum s'au mai înțelesŷ între dēnșii cei mari și ce dorințe au protectorii lorŷ. Le este fōrte greu a se orienta pentru că încurcătura nu-o facŷ ei, ci o facŷ puterile cu ale lorŷ intrigē și interese, ce se încrucieșă și se combatŷ între sine pe tōte potecele.

Intre Nișŷ și Piroțŷ aparŷ și disparŷ parlamentarii ducēndŷ cu sine aceleași propunerē și aceleași rēsponsuri. Nu vrea sē cedeze nici regele Milanŷ, nici prințŷlŷ Alexandru. Sērbii parŷ a avē o memoriă slabă, propriă firei lorŷ molative, care, după cum mărturisă Milanŷ, fi face incapabilŷ de a lua cu asaltŷ redute à la Grivița; ei au uitatŷ că au fostŷ bătutŷ și punŷ condițiuni de pace pe piciorŷ egalŷ cu Bulgarii învingători.

Prințŷlŷ Alexandru însē nu este omulŷ, care sē lase a fi purtatŷ de nasŷ; guvernulŷ sēu a datŷ unŷ rēsponsŷ categoricŷ, care are caracterulŷ unui ultimatŷ. „Vēȝendŷ că propunerile vōstre au de scopŷ numai a trāgana armistițiulŷ vē declarămŷ că nu cedămŷ nimicŷ din condițiunile nōstre“, acesta este ultimatulŷ Bulgarilorŷ.

Comitele Khevenhüller s'a reîntorsŷ în Serbia, ducēndŷ cu sine negreșitŷ instrucțiuni noue precise dela cabinetulŷ din Viena. Pentru momentŷ se pare încă că cele trei împērății suntŷ decise a procede solidarŷ, dēr în realitate totŷ mai multŷ se pronunță contrastulŷ dintre politica austriacă și rusescă. Deja opiniunea publică în Rusia cere o acțiune energică a Țarului în favōrea Bulgarilorŷ și cine șcie dēcă Țarnlŷ nu va trebui sē cedeze presiunei și opiniunei publice, ce-o representă Katkov și Aksacov.

În totŷ cazulŷ Rusia e constrinsă a face ceva pentru Bulgari, căci la din contră riscă a și pierde influința în acastă țēră, pentru a căreia liberare au cățutŷ ȝeci de mii de Ruși la 1877/8. Dela Viena s'a datŷ, ce e dreptŷ, semnalulŷ păcii fiindŷ însărcinatŷ Khevenhüller de a șpune regelui Milanŷ, că dēcă va continua rēsboiulŷ nu pōte conta la ajutorulŷ Austriei, dēr tōte vinŷ acum prē târȝiu.

Pasulŷ decisivŷ l'a făcutŷ Austria atunci când a opritŷ în cale armata învingētōre bulgară și acum vrea nu vrea trebuie sē se supună consecințelorŷ neînlăturabile ale acestui pasŷ.

Rēsboiulŷ dintre Sērbii și Bulgarii.

Nișŷ, 8 Decemvre. Eri s'a comunicatŷ prințŷului Bulgariei, că Serbia stăruesce pe basa ce s'a creatŷ la

28 Noemvre de cele trei puteri imperiale prin contele Khevenhüller. Principele a fostŷ provocatŷ sē numescă pe delegații sēi pentru ca sē determine linia de demarcațiune și zona neutrală. La acastă provocare a rēsponsŷ prințŷlŷ Alexandru, dând ordinŷ sē înainteze tōte trupele sale la Piroțŷ și la Trn. Anteposturile bulgare stau înainte pozițiunilorŷ sērbesci întărēte.

Belgradŷ, 8 Decemvre. În cercurile diplomatice domnea eri seriōsă îngrijire, că lupta va reîncepe, deōrece între Rusia și Austro-Ungaria se iviseră mari diferențe cu privire la cestiunea bulgară. Mijlocirea Germaniei isbuti sē înlătore aceste diferențe, în urma căreia cele trei puteri imperiale esercitară presiune asupra prințŷului Alexandru, care declară că e gata sē rēspondă în 48 de ore, la propunerile sērbesci privitōre la armistițiu, în sensŷ pacificŷ. Pacea se va încheia sub intervențiunea Rusiei și Austro-Ungariei, care s'au și unitŷ asupra condițiunilorŷ.

Sofia, 8 Decemvre. Guvernulŷ bulgarŷ a adresatŷ agențiilor diplomatice o circulară, în care arată, că elŷ, după ce propunerile sērbesci n'au altŷ scopŷ decătŷ sē trāgānescă în infinitŷ cestiunea armistițiului și sē trēșă cu tăcerea cestiunea păcii, insistă mai multŷ ca ori când, ca Serbia sē primescă contra-propunerile făcute de elŷ.

Sofia, 8 Decemvre. Condițiunile de armistițiu — ce le-a adusŷ parlamentarulŷ sērbescŷ, majorulŷ Milanovicŷ, în cartierulŷ generalŷ bulgarŷ — au fostŷ următōrele: 1. Armistițiu până la 1 Ianuarie; 2. Pozițiunile armatelorŷ ca la 27 Noemvre; 3. Reciproca deșertare a pământului inimicŷ. Guvernulŷ bulgarŷ a rēsponsŷ la ele că, deōrece propunerile nu oferă nimicŷ sigurŷ, susține propunerile formulate de elŷ mai nainte și dacă în 24 de ore nu va primi nici unŷ rēsponsŷ, va refera despre acastă marelōrŷ puteri, la stăruița căroră a încetatŷ ostilitățile.

Petersburgŷ, 8 Decemvre. Speranțele de pace se înpuținēcă în modŷ bătătorŷ la ochi, deōrece credința în unanimitatea puterilorŷ dispore totŷ mai multŷ. „Swjet“ ȝice, că cu cātŷ mai iute începe din nou prințŷlŷ Alexandru, cu atătŷ mai bine pentru pace. Dela noulŷ comandantŷ sērbescŷ, crede „Swjet“, nu se aștēptă lucruri mari, deōrece reputațiunea sa căștigată în 1876 este fabricată numai.

Constantinopolŷ, 8 Decemvre. Rechiāmarea delegatului Porții din Rumelia la Adrianopolŷ fu pricinuită de împrejurarea, că guvernulŷ turcescŷ n'a pututŷ primi pân'acum nici unŷ raportŷ despre situațiunea din Rumelia. Plecarea comisarului din Constantinopolŷ s'a amānatŷ până ce vorŷ sosi rapōrte.

Belgradŷ, 6 Decemvre. Generalulŷ Iovanovicŷ, care a comandatŷ trupele sērbesti la Slivnița, a fostŷ degradatŷ și datŷ judecāței; însuși regele Milanŷ i-a smulsŷ epoletele.

Timișōra, 8 Decemvre. Inspectoratulŷ de aci alŷ căii ferate a fostŷ incunosciințatŷ așî de ministerulŷ sērbescŷ, că întrēga comunicațiune cu marfurē la Serbia prin Belgradŷ este suspendată până la altă dispozițiune.

● notă bulgară.

Ministrulŷ de externe alŷ Bulgariei a adresatŷ în 3 Decemvre a. c. cātră reprezentanții puterilorŷ străine din Sofia o notă pe care, pentru importanța istorică ce-o are, o publicămŷ în întregulŷ ei cuprinsŷ. Eată-o:

„Îndată ce Serbia ne-a declaratŷ rēsboiulŷ, principele Alexandru făcŷ cunoscutŷ Sultanului și puterilorŷ acestŷ faptŷ alŷ agresiei. Fiind-că nici puterile nici reprezentanții înaltei Pōrte n'au protestatŷ în contra acțiunei Serbiei, care involvă violarea tractatului de Berlinŷ, guvernulŷ bulgarŷ trebuia sē se razime în puterile sale pentru d'a respinge invasiunea. Serbii, la 19 Noemvre, ajunseră aprōpe de porțile Sofiei, însē au fostŷ bătutŷ și victoriōsa armată bulgară a isbutitŷ a alunga pe inimici din tōte pozițiile lorŷ și a-i respinge pân' la Țaribrodŷ, unde se retraseră la 24 Noemvre, cândŷ puterile, la propunerea Rusiei au provocatŷ pe beligeranți sē înceteze cu ostilitățile. Cândŷ Serbii însē, — cu tōte că conformŷ depeșei marelui vizirŷ turcescŷ adresată principelui Alec-

sandru au cedatŷ dorinței puterilorŷ — au atacatŷ din nou pe Bulgari în jurul Trn-ului și Țaribrodului și au continuatŷ asaltulŷ Vidinului principele Alexandru, care până atunci a statŷ în defensivă, a fostŷ nevoitŷ sē ea ofensivă și sē silescă pe Sērbii a deșerta partea nordică a principatului. Alteța sa era deja aprōpe de ținta sa, când comitele de Khevenhüller a făcutŷ în numele șuveranului sēu neașteptata declarare despre eventuala intervenire militară a Austro-Ungariei.

În urma acestei declarațiuni principele a curmatŷ ostilitățile provocāndŷ pe Serbia, ca pentru încheierea armistițiului sē trimetă unŷ mandatarŷ. Acastă moderațiune cu atătŷ mai tare o vorŷ șci apreția puterile, cu cātŷ declarațiunea făcută în momentulŷ învingerilorŷ armatei bulgare, a datŷ timpŷ inimicului de a și reculege puterile sale.

La provocarea din partea nōstră Sērbii au propusŷ cāteva condițiuni, ele însē n'au fostŷ acceptate de guvernulŷ bulgarŷ. Principele Alexandru a făcutŷ o contra propunere, și aștēptă acum rēsponsulŷ. În acestŷ rest-timpŷ principele a primitŷ o depeșă dela marele Vizirŷ turcescŷ, prin care i sē notifică, că Pōrta a denumitŷ unŷ comisarŷ interimalŷ, care a și plecatŷ în Filipopolŷ cu drepturile unui valiu din Rumelia orientală.

Marele Vizirŷ și'a exprimatŷ totodată speranța, că principele se va îngriji ca sē nu se întēple nimicŷ în Bulgaria, ce arŷ viola tractatulŷ din Berlinŷ. D-lŷ Țanov a rēsponsŷ în numele principelui, că Alteța sa voeșce a împlini promisiunea făcută Sultanului, și nu va influința asupra decisiunilorŷ Rumeliōțilorŷ nici prin trimiterē de trupe bulgare nici prin vr'o altă acțiune. D-lŷ Țanov a mai adausŷ, că principele nici acum nu voeșce a hotărē asupra sorții Rumeliei, a unirei sēu separării ei. Sub împrejurările actuale principele și guvernulŷ sēu credŷ, că celŷ mai ușorŷ modŷ de a ajunge la scopulŷ puterilorŷ ar fi, ca Pōrta se nu trimetă comisarŷ în Filipopolŷ până ce Bulgaria nu va încheia pace cu Serbia.

SCIRILE ȝILEI.

Miseria și împreună cu ea „Kultur-egylet“-urile începŷ a „ferici“ Ardēlulŷ. Locuitorii comitatului Tērnaviei mari emigrēcă în cete în România. În anulŷ trecutŷ s'au datŷ 446 de pașapōrte numai de solȝbirēulŷ din Sighișōra. În anulŷ acesta, abia în cursŷ de trei luni, s'au anunțatŷ pentru emigrare 277 persoane. Intre emigranții suntŷ 200 de Romāni, 59 Germani, 18 Maghiari, cāțiva Țigani; 34 pārechii cāsătoritŷ și 19 copii sub 10 ani.

—0—

Amŷ fostŷ comunicatŷ cetitorilorŷ, că Jules Lermina, unulŷ dintre scriitorii franceși, care a vizitatŷ astă vēră esposiția din Budapesta, a scrisŷ unŷ articolŷ în „Mot d'ordre“ despre starea socială a Ungariei. Acestŷ articolŷ a produsŷ o inverșunată discuțiune în țiaristica maghiară și s'au supērātŷ fōrte cei dela Budapesta, că Jules Lermina avŷ „cutezanța“ a șpune lumii întregi, că în Ungaria domnesc prostituiunea. Astāȝ vine bētrānulŷ leadērŷ alŷ opoșiției, Irányi Dániel și vēȝendŷ, că demoralizațiunea mereu cresce în Ungaria, cu concursulŷ celorŷ dintēiu bărbați de statŷ ai Ungariei: Sennyey, Péchy, Pauler, Somssich, Jókay, Apponyi, Szilāgyi, Falk etc., a propusŷ înființarea unei reuniuni cu scopulŷ de a îndrepta rēulŷ ce bāntue societatea maghiară, de a îngriji de crescerea religiōsă și morală, de a impede lāțirea cārților și reprezentarea pieselorŷ imorale. Reședința acestei reuniuni sē fiă în Budapesta și sē aibă filiale în tōte părțile țērii. — Așadēră domni din Budapesta numai acum vēȝură ceea ce Jules Lermina a vēȝutŷ în cāteva ore?

—0—

Ēră și Ēră a mai „pricopsitŷ“ ministrulŷ Trefort pe preoții gr. or. Simionŷ Suci din Rusorŷ cu 80 fl. și Ionŷ Preda din Petrila cu 50 fl.

—0—

Ni se scrie din Fāȝarașŷ cu data 26 Noemvre v.: „Sāmbătă, în 23 Noemvre v., a fostŷ tērgulŷ de vite alŷ Fāȝarașului. Nici nu s'a simțitŷ acestŷ tērgŷ, icl colea se

Cursul la bursa de Viena

din 9 Decembrie st. n. 1885.

Table with 2 columns: Item description (e.g., Rentă de aur, Bonuri croato-slavone) and Price/Value.

Bursa de București.

Cota oficială dela 26 Noembrie st. v. 1885.

Table with 3 columns: Item description (e.g., Renta română, Banca națională), Cump. (Buy), and vând. (Sell).

De arendat

Moșia dela Kerpenestî, lângă Zaizonț a D-ei Julia Misselbacher.

Condițiunile detaliate la d-lă Ioachim Panzel, consilier de tribunal în pensiune, Ulița Greerilor (Johannisneugasse) Nr. 630.

Numere singuratică à 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se potă cumpăra în tutungeria lui I. GROSS.

7195-1885. számboz.

1-1.

Arverési hirdetményi kivonat.

A brassói kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dusiesku Andrei végrehajthatónak Dusiesku George végrehajtást szenvedő elleni 31 frt. 66 kr. tőke követelés és járulékai iránti végrehajtató ügyében a brassói kir. törvényszék területén levő a predeal 65 sztkben irt 11867, 11869, 11871/1, és a 169 sztkben irt 11870/3. házszám ingatlanokra, az árverést 421 frt. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebi ingatlanok az 1885. évi deczember hó 15-ik napján délelőtt 9 órakor Törösvár község író-dájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1885. LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi November hó 1-én 3.333 szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Brassóban, 1885. évi okt. hó 3 napján.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnál.

Deésy, elnök.

Udvarnok, jegyző.



Leccióni de dansu.



Subsemnatulă cu onore facu cunoscută p. t. publicului, că am începută ună nouă cursă pentru învățarea Romanei, Quadrilului și a Valsului în 6 pași.

Onor. Domni și Dămine, cari voescă a lua parte sunt rugați a se înscrie cât mai curând în strada Fuarilor de sus Nr. 227 la

CAROLŢ SAMAGYI,

maestru de dansu.

1-2

Anunțămă a celoră onorați cetitori, cari voră binevoi a se abonă la fiă noastră de aici încolo că avemă încă în rezervă numeră dela începutulă anului 1885, prin urmare potă să aibă colecțiunea întrăgă.

Administratiunea „Gaz. Trans.”

Mersulă trenuriloră

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stată reg. ung.

Large table with 4 main columns: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teiuș. Each column contains train routes, times, and station names.

Nota: Orele de noapte suntă cele dintre liniile grăse.